

МИНИСТЕРСТВО ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ
И ЭКОЛОГИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА
ПО ГИДРОМЕТЕОРОЛОГИИ И МОНИТОРИНГУ
ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ
(Росгидромет)
Федеральное государственное бюджетное учреждение
«АРКТИЧЕСКИЙ И АНТАРКТИЧЕСКИЙ
НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ»
(ФГБУ «АНИИ»)
РОССИЙСКАЯ АНТАРКТИЧЕСКАЯ
ЭКСПЕДИЦИЯ

199397, Санкт-Петербург, ул. Беринга, 38
Телефон: (812) 337-31-04. Факс: (812) 337-31-86

08.09.2014г № 16-6-137

На № _____

Директору института
Наук о Земле
Санкт-Петербургского
Государственного университета
Профессору Аплонову С.В.

Уважаемый Сергей Витальевич!

На Ваш запрос об оценке профессиональной подготовки выпускников Санкт-Петербургского Государственного Университета, работавших в составе Российских антарктических экспедиций (РАЭ), сообщаю следующее.

Советская антарктическая экспедиция (САЭ) была образована Постановлением Совета Министров СССР 13 июля 1955 г. и с тех пор является комплексной межведомственной национальной экспедицией нашей страны в Антарктиде и в омывающих ее водах Южного океана. Указом Президента Российской Федерации от 7 августа 1992 г. № 824 она была переименована в Российскую антарктическую экспедицию, которая стала правопреемницей САЭ, и осуществляет свою деятельность ежегодно более 59 лет. Последние годы в составе РАЭ свои проекты и исследования осуществляют специалисты порядка 30 научно-исследовательских, научно-производственных и научно-образовательных учреждений и организаций нашей страны, представляющих Росгидромет, Роснедра, Росреестр, Росрыболовство, Роскосмос, Росатом, Росавиацию, Минобрнауки России, Минобороны России и Российскую Академию наук. Всего за данный период в составе САЭ – РАЭ проработало свыше 4000 человек, т.к. многие из них работали в экспедиции неоднократно. Среди сотрудников этих организаций, участвующих в работе очередных РАЭ в последние годы ежегодно находятся около 20-ти выпускников Географического, Геологического, Биологического, почвенного и Физического факультетов Санкт-Петербургского (Ленинградского) Государственного Университета (СПб ГУ). Они принимают участие в выполнении разнообразных натурных экспериментов и научных исследований по географии, геоморфологии, океанологии, гидрографии, климатологии, гляциологии, гидрологии суши, геологии, геофизики, ботаники, ихтиологии, гидробиологии, орнитологии, микробиологии,

почвоведении, геоэкологии, геомагнетизма, физики космических лучей и т.д. Как правило, выпускников СПб ГУ отличает не только высокая профессиональная подготовка по избранной специальности, но и способность комплексного междисциплинарного подхода в организации разнообразнейших исследований по широкому спектру наук о Земле и жизни. Кроме того, следует выделить хорошую практическую подготовку выпускников СПб ГУ в обладании экспедиционными навыками работы, которые были приобретены в ходе большого числа летних учебных и производственных практик, ставших отличительной чертой учебных планов почти всех естественных факультетов Вашего Университета.

Многие выпускники СПб ГУ занимали руководящие должности в составе САЭ и РАЭ. Так среди 59 начальников САЭ-РАЭ 12 были выпускниками ЛГУ и СПб ГУ.

Последние 20 лет специалисты различных кафедр (океанологии, геоморфологии, почвоведения, микробиологии) СПб ГУ принимают участие в работах по программам РАЭ на основании собственных заявок на научные исследования, которые наряду со всеми другими заявками от российских научных учреждений и организаций, проходят предварительный экспертный отбор Межведомственной комиссии по изучению Антарктики, утвержденной в рамках ФЦП «Мировой океан» (по 2013 г.) и Государственной программы «Охрана окружающей среды» (начиная с 2014г.). Отрадно, что наряду с ведущими специалистами профессорско-преподавательского состава кафедр в экспедиционных работах принимают участие студенты старших курсов.

Выпускники ЛГУ и СПб ГУ в период своей экспедиционной деятельности в Антарктике совершили несколько выдающихся научных открытий, официально признанных мировым сообществом. К последнему из них относится экологически чистое проникновение в уникальное подледниковое антарктическое озеро Восток, осуществленное 5 февраля 2012 г. Указом Президента Российской Федерации от 21 августа 2012 г. № 1176 участники этого выдающегося достижения были награждены высокими государственными наградами. Среди них были выпускники ЛГУ и СПб ГУ: Липенков В.Я.(1976. г. выпуск), Лукин В.В. (1970 г. выпуск), Екайкин А.А. (1998 г. выпуск), Ежов В.Ф. (1972 г. выпуск), Попов С.В.(1992 г. выпуск).

Двое первых были удостоены орденов «За заслуги перед Отечеством» IV степени.

Начальник РАЭ

Лукин В.В.